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SOLID MAJORITY FAVORS CONGRESSIONAL TROOP DEADLINE

A solid majority of Americans say they want their congressional representative to support
a bill calling for a withdrawal of U.S. forces from Iragq by August 2008. Nearly six-in-ten (59%)

say they would like to see their representative vote for
such legislation, compared with just 33% who want their
representative to oppose it.

Democrats are united in their support of
legislation calling for a U.S. troop withdrawal by August
2008, and most independents (61%) also favor this step.
Most Republicans oppose this step, but there are
substantial divisions within the GOP. More than four-in-
ten moderate and liberal Republicans (44%) want their
representative to vote for legislation calling for an
August 2008 deadline for a troop withdrawal, compared
with only about a quarter of conservative Republicans
(26%).

Even as the public registers strong support for a
congressional deadline for withdrawing U.S. forces, there
has been a modest rise in optimism about conditions in
Irag. Four-in-ten Americans say that the U.S. military
effort in Iraq is going very or fairly well, up 10 points
from February, when positive perceptions reached an all-
time low. The shift has come disproportionately among

Views of a Bill Calling for an Iraq
Troop Pullout by August 2008*

Want your
representative to...
Vote Vote
for against DK
% % %
Total 59 33  8=100
Republicans 34 59  7=100

Conservative 26 67 7=100
Moderate/Lib 44 49  7=100

Independent 61 32 7=100

Democrats 77 16  7=100
Conserv/Mod 76 18 6=100
Liberal 82 12  6=100

Situation in Iraq is Going Well

Feb-Mar
Dec Jan Feb Mar change
% % % %
Total 32 35 30 40 +10
Republican 57 61 51 67 +16

Democrat 17 19 15 24 +9
Independent 30 35 26 36 +10




Republicans (up 16 points), though
independents and Democrats also are more
positive about the situation in Iraq than
they were in February (up 10 and nine
points, respectively).

The latest nationwide survey by the
Pew Research Center for the People & the
Press, conducted March 21-25 among
1,503 Americans, finds that opinions about
the impact of President Bush’s troop surge
in Irag — like nearly every other issue
relating to the war — are deeply divided
along partisan lines.

90

How Well Is the Military Effort Going?

Very/Fairly
Well

Most Republicans (53%) believe
that the troop increase put in place by George
W. Bush is already making things better in Iraq,
and 68% say that the surge will make things
better in the long run. Democrats are dubious
that the troop increase is either currently
improving the situation in Iraq, or will have a
positive effect in the future. Independents are
generally skeptical the troop increase is making
things better now, but 38% believe that the
surge will make things better in the long run.

37 30
Not too/
3 Notat all well
\
Mar Mar Feb Mar Feb
03 04 05 06 07
Assessing the Impact of the “Surge”
Total Rep Dem Ind
So far the surge is... % % % %
Making things better 27 53 10 27
Not having an effect 44 28 51 50
Making things worse 19 8 30 14
Don’t know 10 11 9 9
100 100 100 100
In the long run, the surge...

Will make things better 36 68 17 38
Won’t have any effect 33 19 42 35
Will make things worse 22 7 33 21
Don’t know 9 6 8 6
100 100 100 100




Congress and Iraq

While Democrats and Republicans disagree
over what Congress should do about Irag, there is
bipartisan criticism of Congress’s handling of the
issue to date. Nearly three-quarters of Americans
(73%) - including 77% of Republicans, 78% of
independents and 66% of Democrats — say Congress
is doing only a fair or poor job dealing with Irag. Just
22% say Congress has done an excellent (3%) or
good job (19%) in this regard.

For Democrats, much of this frustration is
linked to the sense that Congress has too little
influence on Iraq policy, and has not aggressively
challenged President Bush’s approach. Most
Democrats (56%) believe that Congress should have
“a lot of influence” over the direction of U.S. policy
in Irag, and an identical number says that Democratic

Opinions about Congress’s
Handling of Irag Policy

Congress’s Total Rep Dem
job on Iraq % % %
Excellent 3 2 3
Good 19 17 26
Only fair 38 40 36
Poor 35 37 30
Don’t know 5 4 5

100 100 100
Influence Congress

should have

A lot 38 17 56

Some 40 51 31

Not much 9 15 5

None at all 9 13 4

Don’t know 4 4 4
100 100 100

Dem leaders

challenging Bush

Going too far 23 52 7

Not far enough 40 18 56

About right 30 25 33

Don’t know 7 5 4

100 100 100

Ind
%

15
41
37
100
37
42
11
100
20
41
33

100

leaders in Congress have not gone far enough in challenging George W. Bush’s policies.

Many independents share these criticisms — a plurality (41%) says that Democratic
leaders in Congress are not going far enough in challenging Bush’s Iraq policies. As expected,
most Republicans (52%) think that Democratic leaders are going too far in challenging the
president’s Iraq policies. In addition, while most Republicans (51%) want Congress to have some
influence over the direction of U.S. policy in Iraq, relatively few want Congress to have a lot of

influence.




The U.S. Attorney Firings

Public reaction to the controversy over the firing
of eight U.S. attorneys by the Justice Department has been
fairly muted. The Pew Research Center for the People &
the Press has tracked public interest in the story on a
weekly basis, and has found only modest public attention
to the story — far less than the attentiveness to the situation
in Iraq or the problems at Walter Reed Army Hospital.® In
the current survey, 33% report having heard a lot about
the firings and questions about how Alberto Gonzales and
the White House handled them. Nearly two-thirds have
heard a little (43%) or nothing at all (22%) about the
issue.

With attention fairly low, the public remains

uncertain about Gonzales’ fate. About as many believe that Gonzales should lose his job (30%)
as say he should keep it (31%). But a plurality (39%) has no opinion on the matter. When the
analysis is limited to those who have heard “a lot” about the story, opinions remain divided, with
stronger partisan reactions. Among the third of the public most engaged with the story, 44%
favor Gonzales resigning or otherwise losing his job, while 42% are opposed. Republicans
tracking the story oppose Gonzales’ being fired or resigning by a margin of 81% to 11%, while

Should Alberto Gonzales
Lose His Job?

Yes
%

Total 30
March 14-15* 35
Republican 12
Democrat 43

Independent 33

Among those who
have heard “a lot”
about the story
Total (N=607) 44

Republican 11
Democrat 66
Independent 48

No
%

31
32

51
19
31

42

81
21
35

DK
%
39=100
33=100

37=100
38=100
36=100

14=100

8=100
13=100
17=100

* March 14-15 trend from Newsweek.

highly engaged Democrats favor his departure by a margin of 66% vs. 21%.

! See “Attorney Firings Stir Limited Public Interest, Despite Extensive News Coverage”

http://people-press.org/reports/display.php3?ReportID=311




ABOUT THIS SURVEY

Results for this survey are based on telephone interviews conducted under the direction of Princeton Survey
Research Associates International among a nationwide sample of 1,503 adults, 18 years of age or older, from March
21-25, 2007. For results based on the total sample, one can say with 95% confidence that the error attributable to
sampling is plus or minus 3 percentage points.

Q.21 is based on 1,245 interviews conducted March 22-25. The error attributable to sampling is plus or
minus 3.5 percentage points (95% confidence) for this question.

In addition to sampling error, one should bear in mind that question wording and practical difficulties in
conducting surveys can introduce error or bias into the findings of opinion polls.

ABOUT THE CENTER

The Pew Research Center for the People & the Press is an independent opinion research group that studies
attitudes toward the press, politics and public policy issues. We are sponsored by The Pew Charitable Trusts and are
one of seven projects that make up the Pew Research Center, a nonpartisan "fact tank™ that provides information on
the issues, attitudes and trends shaping America and the world.

The Center's purpose is to serve as a forum for ideas on the media and public policy through public opinion
research. In this role it serves as an important information resource for political leaders, journalists, scholars, and
public interest organizations. All of our current survey results are made available free of charge.

All of the Center’s research and reports are collaborative products based on the input and analysis of the
entire Center staff consisting of:

Andrew Kohut, Director

Scott Keeter, Director of Survey Research

Carroll Doherty and Michael Dimock, Associate Directors

Carolyn Funk, Richard Wike and Kim Parker, Senior Researchers

Nilanthi Samaranayake, Survey and Data Manager

April Clark, Juliana Menasce Horowitz, Robert Suls, Shawn Neidorf and Daniel Cox, Research Associates
James Albrittain, Executive Assistant

© Pew Research Center, 2007



PEW RESEARCH CENTER FOR THE PEOPLE & THE PRESS
MARCH 2007 POLITICAL SURVEY
FINAL TOPLINE
March 21-25, 2007
N=1503

QUESTIONS 1 THROUGH 17 HELD FOR FUTURE RELEASE

Q.18  How would you rate the job Congress has done so far in dealing with Iraq? [READ]

3 Excellent
19 Good
38 Only fair
35 Poor
5 Don’t know/Refused (VOL. DO NOT READ)
100
Q.19  How much influence, if any, do you think Congress should have over the direction of U.S. policy in Irag?
[READ]
38 A lot
40 Some
9 Not much
9 None at all
4 Don’t know/Refused (VOL. DO NOT READ)
100

Q.20 Do you think Demaocratic leaders in Congress are going too far or not far enough in challenging George W.

Bush’s policies in Irag, or are they handling this about right?

23 Too far

40 Not far enough

30 About right

e Don’t know/Refused
100

ASKED MARCH 22-25 ONLY [N=1245]:
And thinking about a specific proposal...

Q.21 The Congress is now debating future funding for the war in Irag. Would you like to see your Congressional
representative vote FOR or AGAINST a bill that calls for a withdrawal of troops from Iraq to be completed

by August of 2008?

59 Vote for

33 Vote against

8 Don’t know/Refused
100

QUESTIONS 22 THROUGH 24 HELD FOR FUTURE RELEASE



ASK ALL:
Q.25  How much, if anything, have you heard about the firing of eight federal prosecutors and questions about
how Attorney General Alberto Gonzales and the White House handled the firings — a lot, a little, or nothing

at all?

33 A lot

43 A little

22 Nothing at all

2 Don’t know/Refused (VOL.)
100

Q.26 Do you think Attorney General Alberto Gonzales should resign or otherwise lose his job over the issue of
the firings, or not?

Newsweek
March 2007
30 Yes, should 35
31 No, should not 32
39 Don’t know/Refused (VOL.) 33
100 100

QUESTIONS 27 THROUGH 44 HELD FOR FUTURE RELEASE

Turning to the subject of Iraq ...
Q.45 Do you think the U.S. made the right decision or the wrong decision in using military force against Iraq?

Right Wrong
decision decision DK/ Ref

March, 2007 43 49 8=100
February, 2007 40 54 6=100
Mid-January, 2007 40 51 9=100
Early January, 2007 40 53 7=100
December, 2006 42 51 7=100
Mid-November, 2006 41 51 8=100
Late October, 2006 43 47 10=100
Early October, 2006 45 47 8=100
Early September, 2006 49 43 8=100
August, 2006 45 46 9=100
July, 2006 44 50 6=100
June, 2006 49 44 7=100
April, 2006 47 46 7=100
March, 2006 45 49 6=100
February, 2006 51 44 5=100
January, 2006 45 47 8=100
December, 2005 47 48 5=100
Late October, 2005 48 45 7=100
Early October, 2005 44 50 6=100
Mid-September, 2005 49 44 7=100
July, 2005 49 44 7=100
June, 2005 47 45 8=100
February, 2005 47 47 6=100
January, 2005 51 44 5=100
December, 2004 49 44 7=100
November, 2004 (RVs) 48 41 11=100



Q.45 CONTINUED...
Right Wrong
decision decision DK/ Ref

Mid-October, 2004 46 42 12=100
Early October, 2004 50 39 11=100
Early September, 2004 53 39 8=100
August, 2004 53 41 6=100
July, 2004 52 43 5=100
June, 2004 55 38 7=100
May, 2004 51 42 7=100
Late April, 2004 54 37 9=100
Early April, 2004 57 35 8=100
Mid-March, 2004 55 39 6=100
Late February, 2004 60 32 8=100
Early February, 2004 56 39 5=100
Mid-January, 2004 65 30 5=100
Early January, 2004 62 28 10=100
December, 2003 67 26 7=100
October, 2003 60 33 7=100
September, 2003 63 31 6=100
August, 2003 63 30 7=100
Early July, 2003 67 24 9=100
May, 2003 74 20 6=100
April 10-16, 2003 74 19 7=100
April 8-9, 2003 74 19 7=100
April 2-7, 2003 72 20 8=100
March 28-April 1, 2003 69 25 6=100
March 25-27, 2003 74 21 5=100
March 23-24, 2003 74 21 5=100
March 20-22, 2003 71 22 7=100
Late January, 1991 77 15 8=100

Q.46 How well is the U.S. military effort in Iraq going? [READ IN ORDER]

Very Fairly Not too Not at all

well well well well DK/ Ref
March, 2007 10 30 32 24 4=100
February, 2007 5 25 38 29 3=100
Mid-January, 2007 7 28 32 30 3=100
December, 2006 4 28 37 27 4=100
Mid-November, 2006 6 26 34 30 4=100
Late October, 2006 5 30 34 25 6=100
Early October, 2006 8 29 33 25 5=100
Early September, 2006 8 39 28 20 5=100
August, 2006 8 33 32 23 4=100
June, 2006 16 37 25 18 4=100
April, 2006 13 34 29 21 3=100
March, 2006 9 34 30 21 6=100
February, 2006 13 38 29 17 3=100
January, 2006 12 39 27 17 5=100
December, 2005 14 37 29 17 3=100
Early October, 2005 9 35 31 22 3=100
Mid-September, 2005 12 41 26 18 3=100



Q.46 CONTINUED...
Very Fairly Not too Not at all

well well well well DK/ Ref
July, 2005 14 38 27 17 4=100
June, 2005 9 41 27 19 4=100
February, 2005 14 40 25 17 4=100
January, 2005 9 39 29 20 3=100
December, 2004 10 40 28 18 4=100
Mid-October, 2004 13 38 26 17 6=100
Early September, 2004 12 40 26 18 4=100
August, 2004 12 41 28 16 3=100
July, 2004 13 42 26 16 3=100
June, 2004 16 41 25 14 4=100
May, 2004 10 36 32 19 3=100
Late April, 2004 12 43 26 15 4=100
Early April, 2004 14 43 26 13 4=100
Mid-March, 2004 16 45 26 11 2=100
Early February, 2004 17 46 23 11 3=100
Mid-January, 2004 22 51 18 6 3=100
Early January, 2004 23 47 18 7 5=100
December, 2003 28 47 16 6 3=100
October, 2003 16 44 25 11 4=100
September, 2003 15 47 26 9 3=100
August, 2003 19 43 24 11 3=100
Early July, 2003 23 52 16 5 4=100
April 10-16, 2003 61 32 3 1 3=100
April 8-9, 2003 60 32 3 3 2=100
April 2-7, 2003 55 37 3 2 3=100
March 25-April 1, 2003 39 46 8 2 5=100
March 23-24, 2003 45 41 6 2 6=100
March 20-22, 2003 65 25 2 1 7=100

Q.47 Do you think the U.S. should keep military troops in Iraq until the situation has stabilized, or do you think
the U.S. should bring its troops home as soon as possible?

Keep troops  Bring troops

in Irag home DK/ Ref
March, 2007 43 52 5=100
February, 2007 42 53 5=100
Mid-January, 2007 46 48 6=100
Early January, 2007 41 53 6=100
December, 2006 44 50 6=100
Mid-November, 2006 46 48 6=100
Late October, 2006 46 47 7=100
Early October, 2006 47 47 6=100
Early September, 2006 47 47 6=100
August, 2006 48 46 6=100
June, 2006 50 45 5=100
April, 2006 48 48 4=100
March, 2006 44 50 6=100
February, 2006 50 46 4=100
January, 2006 48 48 4=100
December, 2005 49 46 5=100



Q.47 CONTINUED...
Keep troops  Bring troops

in Iraq home DK/ Ref
Early October, 2005 47 48 5=100
Mid-September, 2005 51 45 4=100
July, 2005 52 43 5=100
June, 2005 50 46 4=100
February, 2005 55 42 3=100
January, 2005 54 41 5=100
December, 2004 56 40 4=100
Mid-October, 2004 57 36 7=100
Early September, 2004 54 40 6=100
August, 2004 54 42 4=100
July, 2004 53 43 4=100
June, 2004 51 42 5=100
May, 2004 53 42 5=100
Late April, 2004 53 40 7=100
Early April, 2004 50 44 6=100
Early January, 2004 63 32 5=100
October, 2003 58 39 3=100
September, 2003 64 32 4=100

IF “KEEP TROOPS IN IRAQ” (1 IN Q.47) ASK:
Q.48 Do you think more troops are needed in Iraq right now, or do you think there are already enough troops
there to do the job?
Mid- Mid- Early Early
Feb Jan Dec Nov Aug April Oct July June Jan Oct Sept
2007 2007 2006 2006 2006 2006 2005 2005 2004 2004 2003 2003

21 More troops needed 21 25 17 17 15 13 13 16 18 29 32 34
15 Have enough there to do the job 14 14 20 20 24 27 26 27 23 26 21 25
* Reduce number of troops (VOL..) *oox ok X kX Q  *F ok x k%
7 Don't know/Refused 7 71 7 9 9 8 8 9 10 8 5 5
43% 42% 46% 44% 46% 48% 48% 47% 52% 51% 63% 58% 64%

IF “BRING TROOPS HOME” (2 IN Q.47) ASK:
Q.49  Should the U.S. remove all troops from Iraq immediately, or should the withdrawal of troops be gradual over the next
year or two?
Mid- Mid-
Feb Jan Dec Nov Aug April Jan Dec
2007 2007 2006 2006 2006 2006 2006 2005

18 Remove all troops immediately 6 16 18 16 15 18 14 17
33 Gradual withdrawal over the next year or two 3% 30 32 31 30 29 32 28
1 Don’t know/Refused 2 2 * 1 1 1 2 1
52% 53% 48% 50% 48% 46% 48% 48% 46%

In June 2004 and earlier, the question was worded: “Do you think the U.S. should keep military troops in Iraq until a stable
government is established there, or do you think the U.S. should bring its troops home as soon as possible?”
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ASK ALL:
Q.50  Some people are comparing Iraq to the war in Vietnam. Do you think Irag will turn out to be another
Vietnam, or do you think the U.S. will accomplish its goals in Irag?

Mid- Early Late
Dec  April  Sept June  Sept June  April
2006 2006 2005 2005 2004 2004 2004

46 Will be another Vietnam 50 41 39 35 29 29 25
37 U.S. will accomplish its goals 33 43 48 47 54 55 54
3 Too early to tell (VOL.) 5 5 5 7 4 4 6

14 Don’t know/Refused 12 11 8 11 13 12 15
100 100 100 100 100 100 100 100

Q.51 Do you think the U.S. should or should not set a timetable for when troops will be withdrawn from Irag?

Should Should (VOL)

set a not set Should DK/

timetable  timetable get outnow Refused
March, 2007 55 38 1 6=100
Mid-January, 2007 59 35 1 5=100
December, 2006 58 34 2 6=100
Mid-November, 2006 56 36 1 7=100
Late October, 2006 54 37 2 7=100
Early October, 2006 53 39 2 6=100
Early September, 2006 47 45 1 7=100
August, 2006 52 41 1 6=100
June, 2006 52 42 2 4=100
April, 2006 53 40 2 5=100
March, 2006 55 39 1 5=100
January, 2006 50 42 2 6=100
December, 2005 56 38 1 5=100
Early October, 2005 52 43 1 4=100
Mid-September, 2005 57 37 1 5=100
July, 2005 49 45 * 6=100

Q.52 How much, if anything, have you read or heard about George W. Bush’s decision to send more U.S.
troops to Iraq? [READ]
Feb Jan
2007 2007

52 A lot 42 43
38 A little 47 43
9 Nothing at all 10 13
1 Don’t know/Refused (VOL.) 1 1
100 100 100

In January and February 2007, the question was worded: “How much, if anything, have you read or heard about George W.
Bush’s plan that will send an additional 21,000 U.S. troops to Irag?”
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Q.53 So far, do you think the troop increase is making things better in Iraq, is making things worse, or not
having any effect?

27 Is making things in Iraq better
19 Is making things in Iragq worse
44 Not having any effect
10 Don't know/Refused (VOL)
100
Q.54 Looking ahead, do you think the troop increase will make things better in the long run, will make things

worse, or not have any effect in the long run?

36 Will make things in Iraq better
22 Will make things in Iraq worse
33 Not have any effect

9 Don't know/Refused (VOL)
100
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ASK ALL:

PARTY In politics TODAY, do you consider yourself a Republican, Democrat, or Independent?
IF ANSWERED 3, 4,5 OR 9 IN PARTY, ASK:
As of today do you lean more to the Republican Party or more to the Democratic Party?

PARTYLN

March, 2007
February, 2007
Mid-January, 2007
Early-January, 2007
December, 2006

(vOL.) (vOL))
No Other

Mid-November, 2006 25

Late October, 2006
Early October, 2006

Early September, 2006 30

August, 2006
July, 2006

June, 2006
April, 2006
Early April, 2006
March, 2006
February, 2006
January, 2006

Yearly Totals
2006

2005

2004

2003

2002

2001

2001 Post-Sept 11
2001 Pre-Sept 11
2000

1999

1998

1997

1996
1995
1994
1993
1992
1991
1990
1989
1987

Republican Democrat Independent Preference Party
25 36 33 3 *
25 34 34 4 *
24 35 34 3 *
23 31 39 4 *
25 35 32 5 *

36 32 4 *
26 32 33 5 1
27 34 33 3 *
34 30 3 *
30 33 30 4 *
29 33 31 4 1
29 34 31 4 *
29 32 30 5 *
29 32 33 3 *
28 34 30 4 *
30 33 31 3 *
28 32 32 5 *
27.6 32.8 30.3 5.0 4
29.2 32.8 30.3 45 3
29.5 33.1 30.0 4.0 4
29.8 31.4 31.2 4.7 5
30.3 31.2 30.1 5.1 7
29.2 33.6 28.9 5.1 5
30.9 31.8 27.9 5.2 .6
28.2 34.6 29.5 5.0 5
27.5 325 29.5 5.9 5
26.6 33.5 33.7 3.9 5
27.5 33.2 31.9 4.6 4
28.2 33.3 31.9 4.0 4
No Preference/
Republican Democrat Independent Other/DK
29.2 32.7 33.0 5.2=100
31.4 29.7 334 5.4=100
29.8 31.8 33.8 4.6=100
27.4 33.8 34.0 4.8=100
21.7 32.7 35.7 3.9=100
30.9 31.4 33.2 4.5=100
31.0 33.1 29.1 6.8=100
33 33 34=100
26 35 39=100
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DK/
Ref
3=100
3=100
4=100
3=100
3=100
3=100
3=100
3=100
3=100
3=100
2=100
2=100
4=100
3=100
4=100
3=100
3=100

3.9=100
2.8=100
3.0=100
2.5=100
2.7=100
2.7=100
3.6=100
2.1=100
4.0=100
1.9=100
2.4=100
2.3=100

Lean
Rep
12
10
12
12
11
9
10
12
10
12
11
11
10
12
11
11
10

10.2
10.2
11.8
12.1
12.6
11.7
11.7
11.7
11.6
13.0
11.8
12.3

Lean
Rep
12.7
14.4
14.3
11.8
13.8
14.6
12.4

Lean
Dem
16
18
18
18
17
18
16
15
14
14
14
16
14
16
15
16
15

14.5
14.9
13.6
13.0
11.6
114
9.4

12.5
11.6
14.5
13.5
13.8

Lean
Dem
15.6
12.9
12.6
14.7
15.8
10.8
11.3



